

办理结果：解决采纳

公开属性：主动公开*全文

上海市浦东新区人力资源和社会保障局

浦人社议复〔2023〕6号

对新区七届人大三次会议第 073078 号 代表建议的答复

孙盈代表等：

你们提出的《关于加强新业态、新就业青年群体权益保障 防范从业群体职业风险的建议》（第 073078 号）收悉。代表建议以课题为支撑，内容详实有据，涉及市、区多个职能部门。作为主办单位，经汇总多部门意见，答复如下：

近年来，以平台经济、共享经济为代表的新就业形态蓬勃发展。在吸纳大批劳动力就业创业的同时，新就业形态劳动者职业权益保障等问题也逐步显现。为支持和规范发展平台经济等新经济、新业态，切实保障新就业形态劳动者，尤其是外卖骑手、快递小哥的合法权益，拟从以下几方面着力：

一、完善社会保障体系，加强权益保障帮扶

一是稳妥推进职业伤害保障试点。根据国家统一部署，启动新就业形态劳动者职业伤害保障试点，将社会关注度较大、职业伤害风险较高的出行、外卖、即时配送、同城货运行业的7家平台企业纳入试点范围，通过接单计费、按月缴费，实现每单必保、每人必保，并通过引入社会力量参与，提高经办服务效率。浦东新区作为试点区，自2022年7月以来，新区事故备案1548件，待遇给付申请634件，已受理申请488件，已做出确认结论469件。其中涉及“在执行平台订单任务期间，因履行平台服务内容受到事故伤害、暴力等意外伤害或者发生事故下落不明”的案件达466件，占已确认结论案件的99.36%。

二是加强外卖和即时配送业工伤预防。为切实降低新就业形态劳动者职业伤害率，做好本区工伤预防工作，区人社局将外卖和即时配送业列入年度工伤预防重点领域，拟通过协同区公安分局做好重点街道路口的风险排查工作，协同区市场监管局做好平台企业、电动车销售点的监督等工作，提高外卖和配送人员的安全意识，打出治理“组合拳”，做到“防患于未然”。

三是加强企业依法合规用工指导，完善考核制度。区人社局通过加大普法力度、强化违法线索发现处置、畅通劳动维权申请绿色通道、完善用工纠纷化解体系等，健全新就业形态劳动者权益保障机制。区商务委提出平台及第三方合作单位要合理设定对

新就业形态劳动者的绩效考核制度，在制定调整考核、奖惩等涉及劳动者切身利益的制度或重大事项时，应提前公示，充分听取外卖送餐员、工会等方面的意见，不得将“最严算法”作为考核要求。

四是扎实推进灵活就业人员参保工作。根据沪人社规〔2023〕5号文件精神，在本市劳动就业的自雇人员、无雇工个体工商户、未在用人单位参加基本养老、医疗保险的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员，可参加本市职工基本养老、职工基本医疗保险。另外，总工会还推进互助保障项目，即“72元保72万”。2022年，推进2万余名新就业形态劳动者加入灵活就业互助保障计划。

二、完善社会风险管理，防范化解安全生产问题

一是加强综合手段运用，全面规范快递、外卖骑手交通行为。区公安分局从车辆、人员、基地、组织等各方面入手，通过核发推广外卖快递专用号牌、搭建外卖快递骑手交通安全联盟、设立骑手交通安全教育基地、对人流流量、车流量大的路口进行重点监测等，充分发挥交通管理职能作用。

二是落实全员安全生产责任制，最大限度减少安全生产事故。区应急局引导平台经济企业订立覆盖全过程、各环节的安全生产管理规章制度，将非自管自营的环节纳入统一管理；当相对方为个人时，要求平台经济企业参照新修订的《上海市安全生产

条例》要求，将从业人员作为灵活就业人员纳入企业安全管理，切实履行安全生产主体责任。

三是进一步加大宣传教育力度，提升劳动者安全意识和安全防护技能。区商务委、公安分局、市场监管局、发改委、人社局、总工会等部门加强对平台经济企业的指导，发挥信息化平台的技术优势，采用集中宣传、在线培训、事故警示等方式，加大消防、交通、电瓶车充电、急救等方面的安全培训力度。2022年，区总工会围绕非机动车交通安全法规，设立“安康杯”知识竞赛新就业形态劳动者专场，参赛闯关25056人次。

三、加强社会倡导宣传，提供多样化公共服务

一是凝心聚力，加强组织建设。自2021年起，区委组织部联动7个职能部门组建快递外卖群体党建工作联席会，引导以“金头盔”为代表的骑手群体广泛参与基层社会治理，2022年成立快递行业综合党委。区总工会成立区级外卖行业工会联合会，通过推行扫码入会、单独建会、行业建会等方式建立工会组织。

二是精心实施，提升职业认同感。区人社局、总工会、商务委通过培育先进、举办技能竞赛活动、推荐社会荣誉等方式，帮助新就业形态劳动者提升工作能级、扩大社会影响力。现已培育职工创新工作室1个（网约车司机行业）、上海市“五一工人先锋号”1个（上海壹佰米网络科技有限公司叮咚买菜台儿庄站）。

三是齐抓共管，增加关心关爱服务。区商务委、总工会积极推动平台经济企业从工作环境、休息场所、文化关怀等方面为快递小哥、外卖骑手进行优化建设，为他们提供良好的休息环境。现全区共有户外职工服务站点 215 个。户外职工服务站点除提供饮水供给、避暑取暖、餐食加热、手机充电、应急药箱等基础服务外，有条件的站点还提供换电、共享雨披、免费储物等特色服务。

四是精准发力，扩充帮困送温暖服务。除了开展夏送清凉冬送温暖等活动外，区总工会对于遭受临时性困难的劳动者，通过“微心愿”、慰问品（金）等方式给予帮困扶助；为包括新就业形态劳动者在内的外来建设者提供免费体检，并提供专属健康体检、通讯费和医疗费补贴等专项服务。区商务委对浦东新区电商平台 2 万多一线从业人员发放阶段性财政补贴，对在疫情防控转段期间以及元旦、春节坚守在岗位的一线从业人员给予关怀。

五是多措并举，丰富公共文化产品和服务供给。区委宣传部积极做好总分馆、延伸服务点、农家书屋以及流动图书车服务点，办好“浦东文化艺术节”等品牌活动，最大限度推动公共文体设施向新就业形态劳动者免费或低收费开放。

六是邀请专家提供心理咨询服务。区卫健委、总工会联合开设心理服务驿站等，为包括新就业形态劳动者在内的企事业单位员工提供心理咨询服务。

(此页无正文)

浦东新区人力资源和社会保障局

2023年4月28日

承办单位通讯地址：锦安东路475号3号楼311室

联系人：唐乐佳

电话：20742769

浦东新区人力资源和社会保障局办公室 2023年5月4日印发

(共印7份)